

差不多的作文,字迹好坏有3-5分差距

QQ微信代替书写造成学生字迹潦草,书写不规范 长沙语文名师支招

因为学生字迹太潦草,英国剑桥大学考虑取消书面考试。这则消息一出,引起了不少长沙老师们的关注。大家纷纷吐槽:“现在学生写字水平确实在明显下滑。”写不好字的学生为啥越来越多?字写不好会有哪些影响?怎么把字写好?14日,记者采访了长沙多位名师。

■实习生 陈舒仪 记者 黄京

【现象】 学生字迹潦草,老师头疼

提起学生们的字迹问题,明德中学高一语文老师毛鹏飞有数不完的“囧”事。前两天在批改一名学生的作业时,毛鹏飞完全无法辨认:“字简直就像张天师画符。”于是,他请到这名学生自己来认。“结果,这孩子看了很久,自己写的字都认不出来。”除了字迹潦草,书写不规范也是十分常见的现象。“比如松树的‘松’,明明是‘八’字头,很多同学都写成‘人’字头或‘人’字头。另外,

普遍存在字与字的间距、行与行的间距处理不好,汉字不够规整等问题。”

在湖南省中小中小学教师发展中心副主任、湖南书法教育家李再湘看来,大部分孩子没写好字,都能从学习习惯和学习态度上找到原因。比如,有的是握笔姿势不正确,影响了手部肌肉的发育;有的心没静下来,写起字来也会龙飞凤舞。“连坐姿和写字的姿势都不对,怎么写得出一手好字?”

【探因】 家长、老师不重视,“书法”遇冷

采访中,不少语文老师坦言,如今QQ、微信代替书信,许多学生用手机或电脑打字的速度比手写快。明德中学有着多年从教经验的语文名师陈良玉分析,学生的书写速度慢、字写不好的主要原因,在于平时缺乏练字或练字不认真导致的。“随着电子产品的渗透,孩子看的文字大多是电子字体,对字写好写坏也没有直观感受。”陈良玉说,和10年前相比,学生和家長对写字的重视程度,确实大不如前。“事实上,字写不好了也意味着孩子们的心气浮躁了。”

对此,李再湘也有强烈共鸣。他笑言,多年前,无论是学习、工作甚至是找对象,如果能写一笔好字往往能给一个人赢来不错的加分。但

现在,这样的观念在淡化。“其实写字作为一个人的基本素质,它影响到人们对汉字的识读与应用。一旦写字功能退化,文化的传承会受到较大影响。”李再湘认为,虽然在信息化时代,手写字的机会不多,但是书法是我国特有的一门历史悠久的艺术,也是一门综合性较高的艺术。“书写时手、眼、脑协调配合,精神状态高度集中,练习书法也能提高孩子的审美能力、内在涵养。”

毛鹏飞还总结出了一个规律——字的好坏直接影响到学生的成绩;一般字写得差的孩子,成绩也会平平。“从小学到中学,很多大大小小的考试都有卷面分。两篇内容、立意和水平差不多的作文至少有3-5分差距。”

【建议】 “书法进课堂”,家长多陪伴

“字要写得漂亮且具有艺术性,不是一件容易的事。必须按照学习规律,循序渐进地经过长期的练习才能掌握书法的要旨。这需从小养成规范的写字习惯,用高标准要求自己才能又好又快地书写。”他认为,中小学必须重视书法教育。

据了解,2013年,教育部出台《中小学书法教育指导纲要》,从春季开始实施。要求将书法教育纳入中小学教学体系,学生将分年龄、分阶段练习硬笔和毛笔书法。目前,长沙市多所小学都开设了毛笔字社团或硬笔书法班。这些兴趣社团的开设对学生书写能力到底有没有帮助?在开设了硬笔书法班的清水塘实验小学,校长陈银

芝表示:“与以前一二年级孩子搭火柴棍似的字比,确实有明显变化。”陈银芝认为,在练字这件事上,孩子们必须学会持之以恒。“现在整个社会越来越数字化,学生书写的机会正在减少,练好写字的童子功,对孩子的长远发展意义重大。”

“孩子良好写字习惯的养成,需要家长的长期陪伴和鼓励。”陈良玉表示,如果小学阶段没有把字练好,或没有得到写字的指导和训练。那么,学生上初中时,就需要语文老师帮他们好好补上这一课。“要让学生写出正确、规范、美观的汉字,老师也必须从课堂抓起,注意渗透书写训练,培养学生的书写意识。”



宝宝抚触大赛

9月14日,通道侗族自治县妇幼保健院举行“快乐宝贝·幸福爸妈”婴儿抚触大赛,50余对新手爸妈通过指尖为自己的宝宝进行爱抚和触摸,传递浓浓爱意。 刘强 摄

黄敏兰历史名师工作室正式挂牌

本报9月14日讯 昨日,黄敏兰中学历史名师工作室在长沙市第六中学正式挂牌成立。这是该校首个名师工作室,而黄敏兰也成为该校首位获得“首席名师”称号的教师。

作为首席名师,黄敏兰一线教学超过20年,担任班主任及年级组长工作十余年,同时参与过十余本教育教学研究资料编纂,多次获得省级以上教学竞赛一等奖,多篇论文获得省级以上一等奖并在国家核心期刊上发表,活跃在省市各级教学专题讲台上。

她告诉记者,未来三年,名师工作室的首要任务——将工作室30位成员教师打造成具有先进教育理念的历史名师,以此推动引领历史学科教学发展。“我会给老师们布置很多‘作业’,比如组织成员开展集体研修、‘送课下乡’等活动锻炼他们的业务能力,帮助成员在专业上得到更好的成长。”在此基础上,工作室还将帮助乡村教师和学校的成长,比如定期由领衔名师和学科骨干将科研成果、优质课输送到边远农村、薄弱学校。

据悉,长沙市于2009年开始在全市建立高级名师工作室并实行动态管理。名师工作室旨在充分发挥名师的引领、带动和辐射作用,每个名师工作室培养中青年骨干教师15-30人,开展教育教学重点问题研究,加强学科教学科研团队建设,破解学科教学难题,引领学科教学健康发展。

■实习生 陈舒仪 记者 黄京

幼儿乳牙龋齿率达66%,好习惯亟待养成 全国顶尖专家齐聚长沙为儿童口腔健康支招

本报9月14日讯 孩子爱喝夜奶,吃甜食不漱口……这些不正确的生活习惯,让龋齿困扰着不少孩子,后期更是影响恒牙的生长。儿童口腔问题已不容忽视,中国儿童口腔高峰论坛今天在长沙开幕,成立了华中区儿童口腔专科医联体。全国的11位顶尖儿童口腔专家齐聚,为儿童口腔问题防治支招,来自全国的超过六百名儿童口腔医护人员到会。

“66%是保守的数据,根据我们临床数据,5岁以下儿童龋齿率应该高达了72%,仍呈上升趋势。”中华口腔医学会儿童口腔医学专业委员会常务委员宋光泰表示,儿童口腔健康问题严峻,《2017中国儿童口腔白皮书》显示,中国有98%的人被口腔问题所困扰,其中5岁儿童乳牙患龋率为66%,超六成的中国家庭宝宝

遭遇过口腔问题。

“这些口腔问题是可以预防的,但需要家长去帮孩子养成好的口腔卫生习惯。”宋光泰举例说明,孩子吃夜奶,家长应该在吃完后让孩子用凉开水漱口,或者用符合卫生标准的湿纸巾擦拭孩子嘴中的奶汁;对于爱吃零食的孩子,家长则应该在时间上进行控制,让牙齿能“休息”,有时间“自我修复”。

根据国家卫计委的预测,全国儿童人口在2024年或可达到2.65亿。如此庞大的儿童群体基数,对儿童口腔护理的需求也越来越高。牙好身体才好,宋光泰教授表示,此次高峰论坛成立了华中区儿童口腔专科医疗体,为长沙输入更多的儿童口腔专业人才,也让孩子们享受更好的医疗服务。

■记者 李琪

一家三口喜欢抱猫睡,染上猫癣 医生提醒:得了癣病不要随使用药

本报9月14日讯 抱猫、亲猫、与猫同眠……30岁的刘先生一家“爱猫如命”,每天都要与猫“亲密接触”,结果一家三口皮肤莫名其妙生出硬币大小的“圆斑”,越抓越痒,越长越多。到医院就诊,才知道原来长的是猫癣。

据刘先生介绍,他自幼喜欢猫,也希望4岁和2岁大的女儿也能多跟动物亲近,4个月前,他从广州带了一只3个月大的宠物猫回家,“她们很喜欢小猫,几乎每天都抱着猫玩,特别是小女儿,还经常直接和猫咪亲嘴,硬是要和它一起睡觉。”

1个月前,刘先生发现小猫身上掉毛长斑,并没有引起注意。一周后,刘先生和小女儿背上、肚皮

上、大腿上等位置陆续长出了硬币大小的圆斑,“我先开始以为是脓疱疮,涂了消炎软膏也不见效,没多久,大女儿也出现类似情况。”眼见着圆斑越来越多,越抓越痒,刘先生赶紧带孩子到长沙市中心医院就诊,经医生确诊,这并非脓疱疮,而是猫癣“作怪”。

长沙市中心医院皮肤性病科主任田立红介绍,猫癣是由大小孢子菌感染的体癣。犬小孢子菌很容易由猫狗感染给人。医生提醒,儿童如得了癣病要及时就诊,家长不要自己随使用药,以免形成难治性体癣。体癣治疗时要避免互相传染,衣服毛巾等要经常消毒,要保持个人清洁。

■见习记者 杨洁规 通讯员 汤雪